

# 争创“生态宜居星” 绘就城乡新画卷



美丽乡村展新貌 洪兰摄

本报讯(洪兰)春暖花开时节,万物葱茏。行走在豫南小城商城县,新风扑面:城区内,道路整洁宽阔,花木错落有致,“景观小品”随处可见;在乡村,庭院干净,水清岸绿,一条条“彩虹路”蜿蜒在绿树青山之间……

“如今,人居环境更美了、村庄更靓了,俺老百姓的幸福指数也更高了!”谈起村子里发生的变化,双椿铺镇王店村的李德付大爷开心得合不拢嘴。

近年,商城县深入贯彻习近平生态文明思想,从支部、党员、网格、政策四方面入手,抓实“生态宜居星”创建,连续两次入围河南省农村人居环境整治前20名,在信阳市“美好人居奖”考评中获得7个奖项,总数全市第一,并获评“中国美丽乡村建设新典范县”。

荣誉的取得,凝聚着商城千群勠力同心的付出,更体现出“生态宜居星”创建工作的力度、深度与温度。

支部强引领,下好争创“一盘棋”。该县搭建“乡贤理事会”平

台,开展“我为美丽家乡添光彩”和修口塘、修条路、植片绿、亮盏灯等“点滴小事”活动,多渠道筹集社会资金4100余万元支援美丽乡村建设。统筹县农业农村、自然资源、生态环境等责任单位,树牢“一盘棋”思想,逐村分析研判,针对性提供帮扶措施,建成污水处理厂11个、曝气生物净化塘16个,新建及改造卫生厕所7万余户,确保有争创计划的324个村成功“摘星”。

党员当先锋,汇聚争创“一股劲”。该县依托“能力作风建设年”“支部联支部”等活动,全县349个机关党支部与农村党支部结对共建,7920余名党员到村报到,带头宣传政策、参与集中整治、化解矛盾难点,动员群众积极打造“五美庭院”6882个,创评“三星文明户”5000余户,擦亮“生态宜居”美丽底色。

网格抓治理,理顺争创“一条线”。该县建立县、乡镇、村、组四级网格1.3万余个,实施“县长绿化路”“镇长绿化片”“村主任绿化

带”网格式推进机制,实现“村在网中、户在格中、人在其中”的管理格局。充分发挥网格“一长三员”作用,共整治乱堆乱放、乱倒乱扔等3.4万余处,规劝并拆除违章建筑、残垣断壁等3270余处,进一步美化村容村貌,全方位提升人居品质。

政策来保障,助推争创“一把力”。该县鼓励各村立足“一村一景、一村一韵”,将环境整治、污水治理、卫生改厕等工作与当地风土人情有机融合,不搞大拆大建,花小钱办实事。同时,建立暗访督导机制和月观摩月考评机制,将日常监控与实地观摩相结合,每月根据评分排名情况审定奖惩,并落实奖惩措施,切实提升创建成效。

乡村振兴,生态宜居是关键。“下一步,我们将以‘生态宜居星’创建为抓手,常态化、长效化推进人居环境整治工作,持续激发群众主动参与热情,不断提升群众幸福感、获得感。”商城县农业农村局有关负责人表示。

## 医保服务暖心 细微之处显真情

本报讯(吴文狄 吴坤)“非常感谢医保服务窗口的工作人员帮我解了燃眉之急,你们热心为民的服务精神真的让我很感动。”近日,市民李苏华将一面印有“专业服务为民解忧 乐于助人待客热情”的锦旗送到商城县行政服务大厅医保窗口,向工作人员当面表达谢意。

据了解,数日前,李苏华去药店买药时无法使用社保卡刷卡结算,随后到县行政服务大厅医保窗口咨询。工作人员通过查询医

保信息系统发现李女士参保类型为职工医保,其社保卡内职工医保个人账户尚有余额,因账户冻结导致无法使用医保结算,在门诊就医和药店购药时只能现金自费。在得知李苏华由于办事匆忙没有随身携带证件,且居住较远出行不便的情况下,工作人员出具了参保证明并陪同她一起到社保窗口办理了相关业务,当场解决了其无法使用社保卡刷卡结算的问题。

“群众利益无小事,细微之处

见真情。一面锦旗既是群众对医保窗口工作人员尽心为民服务的充分肯定,更是促进全体干部职工继续做好本职工作的强劲动力。”商城县医疗保障局党组成员、副局长辛宜炬表示,下一步将优化医保经办流程,简化申报材料、优化服务流程,缩短办结时限,推行“掌上办、网上办”,推进医保经办业务下沉,打通经办服务“最后一公里”,实现乡、镇、村全覆盖,降低办事成本,不断增强群众的幸福感、获得感。

## 扬清风正气

### 商城县人民法院开展审务督察锻造过硬队伍

本报讯 近日,商城县人民法院审务督察组深入达权店法庭、丰集法庭、院机关等,对作风纪律进行督查。

审务督察组就党风廉政建设工作落实情况、诉讼服务、庭审中司法作风、立案均衡度、案件办理等工作对基层法庭进行督导检查,详细了解各法庭干警工作纪律情况,对各项规章制度进行再强调、再部署。

督察组工作人员与基层法庭负责人进行座谈,反馈督察情况,对进一步严明工作纪律、加强队伍管理、抓好党风廉政建设等方面工作提出具体要求,认真学习贯彻好党的二十大精神,狠抓党风廉政建设不放松;全面提升审判执行质效,统筹兼顾,圆满完成各项工作任务;要紧盯优化营商环境的各项考核指标,为县域经济发展提供有力的司法保障;充分展示人民法院司法为民理念,公正高效廉洁办理每一起案件,不断提升司法公信力。

据了解,商城县人民法院纪检监察部门坚持以问题为导向,采取“不定期查岗制”“暗访式突击”等方式对基层法庭及院机关进行监督检查,确保“不走过场,不流形式”,对违反纪律、作风涣散的行为进行通报,驰而不息地推动法院工作作风建设,凝心聚力打造一支政治强、业务精、作风优的干警队伍,进一步提升群众对法院干警和法院工作的满意度。(商城县人民法院监察室供稿)

## 超前上门服务

### 商城县住建局助力消防验收审批提速

本报讯(罗玉兰 李根伟)“真没想到,一直让我们担忧的消防工程竣工验收,从申报到办结,仅用了2天时间!多谢县住建局贴心、周到的验前指导和有力的工作举措,真正实现了让我们只跑一趟。”日前,商城县原耕电子商务有限公司负责人杨淑娟在领取电商大厦工程消防验收备案证后激动地说。

据了解,为确保商城县电商产业园项目电商大厦工程顺利交付使用,商城县住建局主动深入工程现场,开展消防技术服务指导。同时,为缩短验收周期,提高审验效率,节约企业运行时间成本,将主体消防验收备案与二次装修消防验收备案并联办理,推动建设工程消防验收办理驶入“快车道”。

今年以来,为不断提高消防验收质效,确保建设工程项目如期交付使用,商城县住建局转变服务模式,创新工作举措,推行消防验收“超前服务”,以更实、更细、更精准的举措,加速推进消防验收工作。

“下一步,我们将继续践行‘服务上门’理念,优化消防验收模式,对全县在建工程,特别是市、县重点工程、重要民生工程、工业产业项目开展‘超前服务’,努力打造最优营商环境,推动消防验收更加便捷高效。”商城县住建局党组书记、局长穆正松表示。